

以“净”为引 向“精”而行

高质量建设宜居宜业宜人商洛高新区

本报记者 刘桃李

2023年以来,商洛高新区认真贯彻落实市委、市政府创建“干净商洛”安排部署,紧扣“一都四区”建设目标,以“四个四”建设理念为指导,着力补齐城市卫生短板、提升城市空间品质、增强城市管理效能,全面推进实施“干净高新”创建活动,奋力打造宜居宜业宜人的“三宜”高新区,为擦亮“22℃商洛·中国康养之都”城市品牌贡献高新力量。

凝聚力量 全员推进创建

“您好,这份资料里有垃圾分类的小知识,闲暇时可以了解一下。”2023年12月1日,商洛高新区的干部又一次来到辖区内的恒丰天逸、商丹金城等居民小区,开展逐栋、逐户、逐层的垃圾分类宣传“敲门行动”,向1023户在家住户发放了垃圾分类宣传手册1200多份、宣传彩页800多张、宣传小礼品300多件。

垃圾分类,既是城市日常管理中的“关键小事”,也是

事关城市治理能力的“民生大事”。在“干净高新”建设工作中,商洛高新区干部职工从小处入手,踊跃争做干净城市的实践者、传播者,形成了上下总动员、全体齐上阵的局面。

“我们部门主要负责市政道路、园林绿化等方面的工作,大家热情很高,都积极参与到创建工作中去了。”城管股干部冯倩倩说。

为开展好“干净高新”建设工作,2023年,商洛高新区召开专题部署会,成立了以党工委、管委会主要领导任组长的“干净高新”建设工作领导小组,制定印发了《“干净高新”建设工作实施方案》《“周末卫生日”环境卫生长效制度》《网格化管理责任的通知》等文件,并建立县级领导包抓街道、公园、小区(机关)、市场、企业工作机制,健全了包抓领导、责任部门、责任人三级网格化责任体系,压实“干净高新”创建工作各级责任。同时,通过召开“干净高新”工作推进会、周例会等相关会议,安排部署创建工作,按照实施方案要求严格对标对表,稳步推进工作开展,形成“创办统筹协调、职能部门各负其责、人民群众广泛参与”的共建共治新局面。

在创建工作中,商洛高新区发动机关干部300多人,对辖区内道路、公园、小区等进行细致排查,清理乱贴乱画20处、生活垃圾20处、建筑垃圾10处、黄土裸露8处,整理乱堆乱放15处,劝离乱停乱放10处,更换损坏雨水篦子、井盖20处,修复围挡6处,全面保障了辖区的环境卫生。处理12345投诉举报62次,建立问题台账19个,检查市政道路安全隐患80多次,下发督查整改通知单、督办单70多份、通报6份,督促相关部门、企业整改25次,做到了第一时间反馈发现问题,第一时间处理解决问题,确保督查问题得到全面彻底整改。

为进一步深化“干净高新”创建,商洛高新区还以“打造‘干净高新’,我们在行动”为主题,向公众发放了《商洛高新区打造“干净高新”倡议书》,并耐心细致宣传建设“干净高新”的理念,号召大家争做干净城市的践行者和维护者,将各方群众力量汇聚成强大的社会合力。

多点并进 全面推进创建

“在这里上厕所,还有热水,冬天洗手也不怕冷,真方便。”2023年12月28日,市民沈先生在两河口城市运动公园三号公厕如厕之后笑着说。

厕所是城市文明的窗口,“小”厕所,也是“大”民生。这座2023年获评“最美公厕”的公园公厕,不仅内置有快速热水龙头、智能取纸机、烘手机等设施,还设置了健康检测体验仪器,让市民可以在几分钟内就获取自己的相关身体健康指标。

为了保障厕所的日常维护,商洛高新区下属商洛恒诚绿洁公共服务有限公司在此配备了环卫工人,全天开展打扫卫生、清理积水、擦拭灰尘等工作,并为她们配套发放了口袋书,让其知晓“干净高新”的创建要求,以专业化、精细化管理提升了公厕的服务品质。

“我们实行两班倒,从早上6点半到晚上9点半,不定时进行打扫。厕所里干干净净,大家出门在外,进来了心情也能变好。”环卫工黄宁宁忙边说。

“干净”是文明城市的底色,也是着力提升城市精细化管理水平,更好满足人民群众高品质生活需要的必然要求。商洛高新区从城市空间品质精致化升级持续入手,进行亮化更新改造、定期检修,确保道路、桥梁、广场、公园等亮化率达到100%;强化绿植管护,全面修剪补栽辖区内沿线4000平方米绿篱,并对两河口城市运动公园进行功能提升,新增舞台1个、廊架3个、座椅10组、直饮水3处,不断完善公园设施,持续提升“人性化”服务水平,让广大市民娱乐有场地、遮阳避雨有场所,累了有椅坐,渴了有水喝。

商洛高新区将“五个干



商洛高新区亚迪大道



两河口城市运动公园健身步道



两河口城市运动公园林荫小路

净”创建任务与市容环境整治提升、城市风貌提升、“干干净净过节”、“捡拾烟头”4个专项行动紧密结合,统筹推进,确保各项任务按期完成,助推“干净高新”取得实效。商洛高新区还对140名

清洁工实行班组制,明确保洁时间范围、人员机械配备、保洁质量等要求,开展地毯式清扫,达到路面见本色,无垃圾、无积尘、无灰带,打造干净街道;对辖区公园进行巡回清扫保洁,及时清理垃圾,对园内座椅、雕塑、垃圾箱等基础设施每天擦洗至少一遍,保证设施干净整洁,对有水体、喷泉的公园坚持打捞水面漂浮物,同时加大园内公厕环境日常管护力度,做到公厕环境卫生“六有六无六洁”,打造了干净公园,督促管委会机关大楼、6个居民小区严格落实日常清扫保洁,合理布设垃圾收集点,做到地面墙面干净整洁、垃圾日产日清,打造了干净机关、小区;对沿街店铺、商户严格按照“门前三包”两禁止制度规定,要求做好责任区域卫生清洁及相关设施维护,坚决杜绝占道经营、临街门店乱贴等现象,打造干净市场;出动清扫车、垃圾运输车、垃圾转运车等清洁设备,清扫保洁面积约68万平方米,并按照国卫巩固提升工作要求,督促各企业做好卫生保洁,打造干净企业。

理念深入人心,推进垃圾分类工作长效化、规范化。综合运用门户网站、LED大屏、张贴宣传海报等形式开展宣传,发动干部群众和社会各行各业积极参与,在全区上下营造出浓厚的工作氛围,掀起“干净高新”的创建热潮。

2023年12月28日,有慢跑习惯的市民李先生如往常一样来到两河口城市运动公园,在智慧步道晨跑起来。通过查看跑道旁设置了AI识别系统的互动电子屏,每次运动完,他都能查询到自己的跑步里程、时长、卡路里消耗等运动数据。

“这里空气清新、风景宜人,我基本每天早上都来锻炼,这个塑胶跑道跑起来比较舒服,通过获取的数据帮助我调整节奏,很不错。”李先生高兴地说。

两河口城市运动公园是一个集丹江保护、生态修复、水源涵养、休闲健身、康养旅游“五位一体”的主题公园。在这里,市民不仅能在绿色长廊零距离拥抱大自然,尽情锻炼身体,累了还可以就近找到座椅,十分方便。公园内还安装了负氧离子检测仪,实时监测更新生态环境指数和空气环境指数。同时,刘湾大桥下配备的小舞台也为市民自发组织娱乐活动提供了场所。

为提高市民的获得感、幸福感、安全感,2023年,商洛高新区以创建“干净高新”为契机,出台了“六结合,六确保”工作要求,把外在和内涵、短创和长治、面子和里子等结合起来,确保了管理服务人性化、责任落实网格化、环卫保洁精细化等落到实处。对辖区范围内4条主干道、6条次干道、入园企业及两河口城市运动公园,逐个落实包抓领导、包抓单位、包抓责任人,明确工作任务,实施网格化推进,建立长效机制,保持了干净、整洁、美丽的市容环境。同时,进行功能改造提升,完善了人性化基础设施建设,深化了城市服务内涵,营造出优美整洁、规范有序的城市管理秩序,持续提升商洛高新区城市建设整体外在形象。

商洛高新区还划片包干,定员定岗定标准,不断提高保洁效率、提升保洁质量,强化保洁力度,精细化开展市容市貌整治等工作。严格按照“干净街路”“干净公园”“干净小区”“干净市场”“干净企业”创建标准,进一步创新工作思路、工作方法。同时,发挥“干净高新”创建工作领导小组的牵头抓总作用,常态化开展督查,对发现的问题及时交办、按期整改,督促各单位严格按照创建时间节点完成各项工作任务。与此同时,建立健全激励奖惩机制,将“干净高新”创建工作纳入各单位年度考核内容,明确奖惩具体办法,通报表扬突出的单位和个人,通报批评、约谈提醒敷衍了事、应付差事的单位和个人,通过奖惩相结合,奖出活力、奖出干劲,惩出压力、惩出责任。

开展人居环境整治是助力经济高质量发展、优化招商软环境、提升人民生活品质的重要举措。下一步,商洛高新区将继续以“干净高新”创建为指引,紧紧围绕精心、精致、精美、精彩的建设目标,打造宜居宜业宜人的干净高新,助推我市“一都四区”建设提质量、上水平、增亮点。

守正创新 全力推进创建

冬日的陕西天士力植物药业公司,厂区干净整洁、绿植修剪精美。作为入驻商洛高新区的老牌企业之一,陕西天士力植物药业公司占地198亩,现有职工110人,仅仅一个智能饮片生产车间就有4000平方米。为了保持企业的日常环境整洁,陕西天士力植物药业公司固定了3名保洁人员每日清理卫生,并要求工人下班后打扫厂房,同时定期清扫道路、修剪绿植,还通过培训增强员工的意识。

“商洛高新区干部不仅给我们发放了企业卫生实施标准,还多次上门宣传,让我们深入学习卫生创建相关知识。”陕西天士力植物药业公司安全主管刘敏锋说。

为推动创建工作入脑入心,商洛高新区广泛宣传,多角度、全方位做好思想引领。制定了《高新区2023年生活垃圾分类及环境保护集中宣传活动方案》,通过开展垃圾分类进公园、进企业、进社区宣传活动,让垃圾分类的知识和



丹鹤绿洲小区



刘湾大桥侧广场

